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Magyar sors a magyar földön
A Szövetkezeti és Gazdanap közgyűlésén elmondotta 
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Lassan immár két éve lesz a vissza­
térés felejthetetlen pillanatának, an­
nak a pillanatnak, amikor a határ 
nem volt már többé határ, amikor az 
út sorompója nem volt már többé so­
rompó, hanem csak egy gyászos em­
lékű tilalomfa, amit idegen kéz ülte­
tett számára mindig idegen talajba. 
Kidőlt ez a sorompó, mert fája nem 
az erdélyi havasokban termett, mert 
fáját nem magyar föld növelte s 
mert sorompóvá nem magyar kéz 
ácsolta. Kidőlt, mert a mi határainkat 
nem emberi kéz rajzolta, hanem a 
Teremtő égbenyuló bércekből, széles, 
hömpölygő folyókból minden időkre 
alkotta. Kidőltek ezek a határoszlo­
pok, mert ez a föld mindig magyar 
volt, mert mi magyarok verejtékez­
tünk s ha kellett, véreztünk érte ezer 
évig. Lehetett volna ez a föld valaha 
is más, mint. magyar? Hiszen apán­
kat, anyánkat rabolták volna el vele, 
akik itt porladnak e rögök között s 
akiknek lelke itt él évszázadok alko­
tásaiban. Határsorompókat könnyen 
fel lehet állítani, határcölöpöket köny- 
nyen lehet a földbe verni, különösen 
idegen hatalom segítségével, de ezer 
esztendőt nem lehet máról-holnapra 
a történelem lapjáról letörölni, a múl­
tat nem lehet meg nem történtté ten­
ni, mert ennek a múltnak a szelleme, 
a lelke hazajár, itt van körülöttünk, 
itt él bennünk, szavunkban, tetteink­
ben és folytatódni fog unokáinkban 
is. Ez a múlt az, ami erőt ad nekünk 
s kijelöli feladatainkat, meghatározza 
létünk célját és szükségességét, mert 
nem véletlen az Gazdatársaim, hogy 
a magyarság éli itt a maga küzdel­
mes életét. Nem véletlen az, hogy mi 
alkottuk itt ezer évig mindig államot. 
Nem véletlen az, hogy nekünk kellett 
a tatár hordákat feltartóztatnunk s 
hogy nekünk kellett a török rabság 
másfél évszázados igáját hordoznunk. 
Nem feladat volt ez Kedves Gazdatár­
saim, hanem küldetés, küldetés, hogy 
bástyája legyünk nyugatnak és kard­
ja a keresztény kultúrának és civili­
zációnak.

A történelem a tanúja, hogy mi ezt 
« küldetést minden időben vállaltuk 
s mindig híven teljesítettük. Teljesí­
tettük még akkor is, amikor erőnk a 
csapások súlya alatt már megfogyat­
kozott, amikor sokszor a túlerő kö­
vetkeztében szinte már reménytelen 
volt a helyzetünk, de teljesítettük, 
mert Hunyadi Jánosok, Zrínyi Mikló­
sok, Dobó Istvánok teremtek ezen a 
földön, akik készek voltak inkább 
meghalni, mintsem a rabigát vállalni. 
Hősöket termett ez a föld, akik nem 
kerestek «oha megalkuvást, hanem 
vállalták, ba kellett életük árán is a 
hősi küzdelmet.

I Kedves Gazdatársaimj Nem vélet­
len az, hogy most erről a történelmi 
múltról emlékeztünk meg. hiszen 
múltját a nemzetek között is csak az 
szereti elhallgatni, akinek van mit el­
hallgatnia. De mégis, nem a kihívó 
büszkeség, nem a hencegés mondatja 
velünk ezeket a szavakat, hanem a 
történelmi sorsnak az a végzet szerű 
megismétlődése, ami — mint a törté­
nelem során már annyiszor — ismét 
élet és halál kérdése elé állította 
nemzetünket.

Nekünk, híven a történelmi múlt­
hoz, nem is lehetett más a választás, 
mint az, amely az életet jelenti o jö-

Rómábót jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda írja: A Washingtonban közzétett 
első /közlemény bizonyítja, hogy mennyi­
re nyugtalanítja Churchill! az angol 
közvélemény felháborodás a 8-ik angol 
hadsereg veresége miatt. Az angol köz­
vélemény és sajtó haladéktalanul magya­
rázatot követel és az angol miniszterel­
nök nem tudott más kiutat találni, mint 
hogy meghosszabbítsa washingtoni tar­
tózkodását, remélve, hogy mire vissza­
tér. a dolgok annyira, amennyire elcsen- 
(lesednek és az angol közvélemény ha­
ragja elpárolog.

Genfitől jelentik (MTI.) A NTI. je­
lenti: Az Ewening Standard politikai 
levelezője írja. hogy néhány képviselő a 
líbiai események miatt a kormányt fe­
lelősségre akarja vonni. Wardlay Nilme 
és más képviselők fel akarják vetni a 
bizalmatlansági javaslatot. Erre vonat-

vőben is számunkra. Súlyos nagy 
áldozatokat követel meg tőlük ez a 
küzdelem, de az életért harcolnunk 
kell. Harcolnunk kell nemcsak a 
messze idegenben a frontokon, nem­
csak karddal, de idehaza a polgári 
fronton is megfeszített erőkkel. Ezen 
a fronton mi, gazdák, valamennyien 
küzdő katonák vagyunk s mint min­
denkinek a hazában, nekünk is áldo­
zatot kell hoznunk a győzelemért.

Az áldozatvállalás mellett nagyok 
a feladataink is. A háború következ­
tében fokozott szükségletet kell kielé­
gíteni és ezt másképpen nem tudjuk 
elérni, csak úgy, ha minden erővel

kozó pontos részletek még nincsenek. 
Ez lenne az első felelősségre von ás. 
amióta Churchillt a kormány alapít ássa! 
megbízták. Arról sem tudnak még, hogy 
a kormány hogyan kezeli a javaslatot.

A brit hírszolgálat jelentése szerint 
Washingtonban egyes körök azon a vé­
leményen vannak, hogy a Churchill- 
kormány sorsa attól függ, vájjon a mi­
niszterelnök milyen terveket és biztosí­
tékokat közöl képviselőházával a Roo- 
sevelttel folytatott tárgyalásairól.

Törökország megvédte b'rói 
függetlenségét az Egyesült 

Állomokkal szemben
Istanbulból jelentik (MTI.) A NTI. 

jelenti: Török politikai körökben isme­
retessé vált, hogy Steinhardt amerikai 
nagykövet mielőtt a Papén elleni me-

fokozzuk termelésünket.
Sajnos, harmadik éve már rendkí­

vüli időjárás nehezíti meg a gazda­
sorsot. Sok száraz év után '.z orszá­
got minden átmenet nélkül hatalmas 
víztömegek árasztották el, amelyek­
nek elvezetése nagy gondot és még 
több terhet jelentett és jelent a kor­
mányzatnak. Talán nem lesz éidekte- 
len, ha én, mint árvízvédelmi kor­
mánybiztos, rövid visszapillantást ve­
tek arra a nagy munkára, amit a kor 
mány ezen a téren végzett.

Nálunk a vízrendezési munkaiatok 
a múlt század közepén Széchenyi Ist­
ván gróf sürgetésére a Tisza szabá­
lyozásával kezdődtek meg Ezzel kap­
csolatban indult meg a Tisza-menté- 
nek árvédelmi munkálata is, amit ké­
sőbb a Duna-mentének ármérdesítése 
követ Ezeknek a munkálatoknak a 
megindítását és végrehajtását annak­
idején elsősorban közgazdasági érde­
kek követelték meg, mert. az ország

fényiét ügyében ítéletet mondottak vol- 
na, felkereste a török külügyminiszté­
riumot és ott nyomatékosan kérte, hogy 
a szovjetorosz vádlottakkal szemben ne 
hozzanak súlyos ítéletekei. Figyelmezte­
tését azzal a megjegyzéssel kísérte, hogy 
a Szovjetunió, Anglia és Amerika ked­
vező ítéletet vár. Ellenkező esetben az 
Egyesült Államok nem tudja továbbra 
is biztosítani a Szovjetunió semlegessé- 
gét Törökországgal szemben. Politikai 
körökben ugyancsak ismeretessé vált, 
hogy az amerikai nagykövetnek megfe­
lelő feleletet adtak, amelyben hangsú­
lyozottan aláhúzták a török icaz-^égszol- 
gáltatás függetlenségét.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az egyik hír­
szolgálati ügynökség delhid jelentése 
szerint Gandhihoz közelálló körök köz­
ük, hogy Gandhi új hadjáratot tervez, 
mihelyt a kongresszus munkaügyi bi­
zottságának jóváhagyását megkapja. Ez 
az úgynevezett „hagyd el Indiát“ moz­
galom olyan formában kerül kivitelre, 
hogy a kongresszus tagjai és Gandhi hí­
vei az utcán a mozgóképszínházban és 
a nyilvános helyeken, odalépnek a kül­
földiekhez és kérik őket. hogy hagyják 
el Indiát. A munkaügyi bizottság hatá­
rozata után Gandhi levelet szándékozik 
írni az aikirályhoz. amelyben közli en­
nek az új politikai mozgalomnak okait. 
Úgy tudják hogy Gandhi egy hete vár 
kielégítő válaszra. Ha a válasz nem ér. 
kezik meg, megkezdik a mozgalmat.

Churchill nem mer hazajönni
Amerikából

Gandhi „hagyd el Indiát“ mozgalmat indított az angolok 
eltávolítására. Szovjet támadással fenyegette Törökorszá­

got az USA nagykövete
Rámából jelentik (MTI.): Mint a Popolo di Roma Bernből jelenti, a Bund 

londoni tudósítója szerint Churchill mindaddig nem hagyja el Washingtont, 
amíg segítséget nem biztosít a középkeleti angol haderők számára. London- 
ban egyöntetű az a felfogás, hogy Auchinleck és Ritchie tábornokokat nem 
e et meghagyni a közelkeleti angol haderő parancsnokságában. Az angol 
közvélemény ezt a két tábornokot teszi felelőssé a vereségért és fejüket köve•

.^ar^nmen,i körökben biztosra veszik, hogy Churchill, amikor visszatér 
Angliába, nem vonhatja ki magát a felelősségrevonás és a parlamenti vita alól. 

adio Mondiál hírügynökség kairói jelentése szerint ott az a hír terjedt el, 
ogy Auchinleck tábornok felmentette Ritchie tábornokot a 8-ik hadsereg pa- 

rancsnoksaga alól és a hírek szerint maga vette át a parancsnokságot.

Felvetik a bizalmatlansági 
javaslatot Churchill ellen
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népességének növekedésével szüksé­
gessé vált az ország termőterületének 
növelése is E munkálatoknak a vég­
rehajtásával és a fokozott telkesíté­
sekkel sikerült is a század végéig az 
ország termőterületét 9 millió holddal 
növelni és ezzel a népesség növeke 
dése és az eltartáshoz szükséges te­
rület között a helyes irányt biztosíta­
ni. Az ármentesitési munkálatok vég­
rehajtására az érdekelt birtokosok 
csoportjából vizrendező társulatok 
alakultak Ezeknek a társulatoknak 
volt a feladata vízlevezető csatornák 
építése, karbantartása. védgá,ak eme­
lése az árvizek pusztításai ellen.

A belvizek levezetésénél — külö­
nösen kezdetben — fontos szerepük 
volt a zsilipeknek, amelyekkel a fo­
lyók árszintjének csökkenése után a 
belvizeket is le lehetett ereszteni a 
folyókba. 1919-ben közel 1000 zsilip 
volt megépítve. 1890-ben pedig >t.ég 
csak 12, de 1919-ben már 182 szivaty- 
tyutelep működött az országban.

Az ármentesitő társulatok által lé­
tesített vízművek normális körülmé­
nyek között elégségeseknek is bizo­
nyultak a belvizek levezetésére. Nem 
igy azonban az utóbbi években, ami­
kor az ország történetében szinte pá­
ratlanul csapadékos követték
egymást. Hogy folyó1'i it az utóbbi 
években milyen hatalmas víztömegek 
dagasaztották, erre jellemzésül emlí­
tem meg, hogy a Tiszán az átlagos 
600 köbméterrel szemben a múlt év­
ben átlag 1640 köbméter víz folyt te 
másodpercenként. A belvizek követ­
keztében 1940-ben több, mint 1.5 mil­
lió, 1941-ben több, mint 1 millió, ez 
évben pedig 1,500.000 hold került víz 
alá.

Ha azonban az utóbbi évek vízká­
rait vizsgáljuk, akkor arra a megal­
apításra jutunk, hogy az utóbbi csa­
padékos években a csapadékvizekből 
eredő károsodások összehasonlóhatat­
lanul nagyobbak voltak, mint a folyók 
áltál okozott árvízkárok. Éppen ezért 
az ország vízrendezésének kérdésében 
is elsősorban a belvíz levezetésének 
problémája jelentősebb, természetesen 
mindenkor összefüggésbe nozva az 
árvédelem kérdésével is. A kettőt egy­
mástól nem lehet elválasztani, sőt 
ezekhez szervesen kapcsolódnak az 
öntözéses gazdálkodás bevezetéséhez 
és a vizienergiák kihasználáséhez lé­
tesülő vízmüvek is.

Nemcsak azok a mérhetetlen ké­
rők, amiket az árvizek és bei rizr.k 
okoznak, nemcsak a jelenlegi háberus 
viszonyok, de az ország fejlő lő me­
zőgazdasági és a gazdálkodsA hclter- 
jesebbé tétele is szükségképpen meg­
követeli, hogy teljes erővel felkészül­
jünk még a rendkívüli időjárás okoz­
ta károk elhárítására is. Ezen a téren 
első feladatként áll előttünk a víz­
ügyek államosítása. A terv megvaló­
sítása biztosítani fogja, hogy a vizi- 
társulatok működését az ország érde­
keinek szem előtt tartásával egysége­
sítsük.

Hozzávetőleges számítások szedni 
a belvízrendezés költségeire mintegy 
-’•40—250 millió pengő szükséges, ami 
ha a munkálatokat 10 évre tervezzük, 
az országnak évi mintegy 25 miliő 
pengő kiadást jelent.

A kormány az utóbbi évek vi: kc- 
(ainak elhárítására nagy összegexot 
ff. rditott. A földművelésügyi tőrei az 
utóbbi másfél évben termőföldek víz­
telenítésére, a megrongált /i smu-vek 
helyi eáilit as ára es újak készítésére 
államsegélyként, több mint 50 millió 
pengőt juttatott.

Az utóbbi másfél év alatt 150 új 
szivattyút állítottunk üzembe és ezzel 
a beépített szivattyútelepek teljesítő- 1

Apolló Filmszínházban Csütörtöktől
Karády Katalin és Páger Antal világfilmje

HAZAJÁRÓ LÉLEK
Szerdán utoljára:.................................................................... ORDOG1ÜRONV.

képességét is lényegesen növeltük. 
1941-ben több mint 15 millió köbmé­
ter földmozgósitással mintegy bOOO ki­
lométer hosszú belvízcsatornát építet­
tek ami az 1941 előtt épített, aszesen 
20.000 kilométer hosszú vízlevezető 
c.atornák 32.7 százaléka, tehát sak- 
nem pontosan egyharmada. Ez a mun­
ka megközelítően egyenlő a tervezett 
Duna—Tisza csatorna földmunkájával.

Ezekkel a munkálatokkal sikerült a 
vízzel borított területek nagyrészét 
vizmentesiteni és visszaadni a ter­
melésnek. Elősegítettük ezen a terüle­
ten a termelést vetőmagvak juttatásá­
val is.

Ugyancsak erőteljesen fokozta a 
földművelésügyi árca a tenyeszállat- 
akciót is, mert igen fontos érdekünk 
fűződik ahhoz, hogy az ország állat­
tenyésztését necsak mennyiségileg, 
de minőségileg is fejlesszük.

Különös figyelemmel és gondosság­
gal kellett kezelnünk a visszacsatolt 
területeket és ezek között is éppen a 
keleti és erdélyi részeket, amelyek­
nek mezőgazdasága legtöbbet szenve­
dett az idegen uralom alatt. Gondos­
kodtunk a visszacsatolt területek köz- 
tenyésztésében mutatkozó nagyszámú 
apaállathiány megszüntetéséről és a 
meg nem felelő apaállatok sürgős ki­
esei éléséről. Erre vonatkozóan néhány 
adatot akarok itt csak felemlíteni. A 
keleti és erdélyi területeken a visz- 
szacsatolás óta kiosztottunk összesen 
2200 tenyészbikát, 1600 tehenet és 
üszőt, 400 tenyészkant, 1200 teryérz- 
kocát, 1000 kost, 5000 anyajuhot és 
bárányt, 4000 tenyészbaromfit és 
80.000 naposcsibét.

Az okszerű állattenyésztés biztosí­
tása érdekében az állattenyésztő és 
tői elkönyvelő szervezeteket a vissza­
csatolt területeken is kiépítettük és

Belvárosi

Rökk karika
csodálatosan szép és izgalmas varietté filmje.

A CA SIN ÓBAN Zsigray Juliánná modern filmregénye

Tóparti látomás
Főszereplők; Tolnay Klári, Simor Erzsi, Jávor Pál, Rajnay Gábor

az állami támogatással ellenőrzött **- 
lattenyésztő mintaközségek és a vár­
megyei állattenyésztő egyesületek 
megkezdték működésüket. A keleti és 
euitlyi területeken 280 állattenyésztő 
mintaközséget szerveztünk, amelyek­
nek támogatására évenként 60 tJOO 
pengőt fordítottunk.

A román uralom alatt kancaállo­
mányától megfosztott egyes keleti és 
eidélyi vidékeknek tenyészka Icákkal 
való ellátása érdekében kedvezmé­
nyes vételáron tenyészkaneaakciót. 
bonyolítottunk le. Ennek során 1213 
tenysézkancát osztottunk ki 1 154.000 
P értékben. Szatmárnémetiben, Alsó- 
zsukon és Csíkszeredán egy-egy mén- 
telepet létesítettünk.

Mindezek az intézkedések azonban 
csak akkor hozzák meg igazán gyü­
mölcsüket, ha a gazdatársadalom is 
mindent elkövet, hogy saját erejével 
és legjobb tudásával szolgálja a ter­
melés érdekeit. Ezt a célt fokozottan 
el lehet érni a szövetkezetek segítsé­
gével. A szövetkezet a legegészsége­
sebb alakja a kisebb erők egyesítésé­
nek, mert ezáltal nagyobb feladatok 
is megvalósíthatók, olyanok, amelye­

ket az egyes kisember anyagi erők 
hiányában nem tudna keresztülvinni. 
Nem egy vidék példája és gazdasági 
megerősödése mutatja, fogy mit je­
lent a kisemberek részére a szövet­
kezeti gondolat.

De gazdasági jelentőségén túl er­
kölcsi és társadalmi fontossága s van 
ennek a gondolatnak, mert egységre, 
összefogásra, közös munkára tanít 
meg bennünket. Megtanít arra, hogy 
a sok kis erő végeredményében nagy, 
hatalmas erőt képvisel, na ezeket az 
erőket öszefogva, hatú-ozott célok 
megvalósítására irányítjuk.

Erre az összefogásra, erre az egy­
ségre tanítson és buzdítson bennün 
két ez a gazdanap. Tanítson meg ben­
nünket arra, hogy a legkisebb erő is 
erőt képvisel s hogy minden erő csak 
addig hasznos, amíg azt egyéni cél­
jaink mellett a közösség javéra is 
gyümölcsöztetjük. Tanítson meg ben 
nünket ez a gazdanap még fokozot­
tabban hinni, még elszántábam akar­
ni, még kitartóbban dolgozni, ur.igoz- 
ni magunkért, nemzetünkért, mind­
nyájunk boldogulásáért, fegyvereink 
győzelméért.

Churchill Európa nagy részét kiszolgálta
Stalin rémuralmának

Szovjetoroszorszóg érdekkörének ismerték el Európa legtöbb államát
(Stockholm.) (NT! jelenti.) A Gö­

teborg Morgenpost keddi száma nagy 
feltűnést keltve ismertette Churchill 
és Molotov által Londonban megkö­
tött titkos szerződés részleteit. A 
szerződésben egész Európát kiszol­
gáltatták a bolsevistáknak. A titkos- 
serződés a következő megállapodáso­
kat tartalmazza:

1. Elvileg elismerik a Szovjetunió­
nak biztonságára és stratégiai hatá­
rokra vonatkozó igényeit .Finnország­
gal, a haiti államokkal, Lengyelor- 
szággal és Romániával szemben. Irán 
tekintetében külön megegyezés jött 
létre. 2. A Szovjet érdekkörének el­
ismerik a Szovjetuniónak, vagv a 
Szovjetunió közelében lévő területek 
nagyrészét, köztük Finnországot. 
Észak-Skandinávia bizonyos részeit. 
Csehszlovákiát, Bulgáriát és Romá­
niát. valamint Jugoszláviát. 3. A ten­
gelyhatalmak jövendő támadása el­
len való védelem céljából elismerik 
a Szovjetuniónak azt a jogát, hogy 
támaszpontokat szervezzen és bérleti 
szerződésé el hej^örzegekei le t.-.fi.

a Szovjetunió számára, ezenkívül sza 
bad átjárókat biztosítanak a Keleti- 
tengerről az Északi-tengerre és a Fe­
kete-tengerről a Földközi-tengerre. 
4. Nyilvánosságra hozzák az angol- 
szovjet szövetségi szerződés harma­
dik sakaszát, amely a szövetségeseket 
felhatalmazza, hogy különleges rend­
szabályokat tegyenek meg a háború 
után egy újabb támadás elkerülésére, 
kiegészítve azzal, hogy a Szovjet­
uniónak elismerik azt a jogát, hogy 
Nagvbritanniával egyetértésben ka­
tonai és politikai ellenőrzést gyako­
roljon Finnország. Németország, Ma­
gyarország, Románia és Bulgária fe­
lett. A két szerződő fél kötelezi ma­
gát arra, hogy gondoskodik a nem­
zeti szocialista és fasiszta kormány­
rendszereknek egesz Európából való 
'égleges eltávolításáról. A Göteborg 
Morgen post szer.nl a fenti pótegvez- 
íi!énven kívül Londonban még egy 
másik titkosszerzodéat is kötöttek a 
második arevonal létesítésére siiksé- 
ges katonai intézkedésekről. E tit 
jLM&zeriöttés részletei, amebekQt ka­

tonai természetük miatt teljesen ti­
tokban tartanak, a legszűkebb körö­
kön kivid nem ismeretes. (MTI.)

(Berlin.) (NTI jelenti.) Illetékes 
német helyről közíik: Berlini politi-

Fe
és derékfájás. Idegesség, 
émelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkor 
Is kell a

kai köröket semmiesetre sem lepte 
meg a Göteborg Morgenpost nevű 
svéd lapnak a nem rég létrejött brit 
szovjet egyezmény titkosegyezményé' 
röl szóló közlése. A Wilhelmstrassen 
annak a véleményének adtak kife­
jezést. hogy mindenekelőtt Észak- 
és Kelet-Európa államai tanúsíthat­
nak érdeklődést az iránt, mivel most 
már véglegesen bebizonyosodott, ami! 
eddig eeüíoUek. (MTL),

I
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Barczay Janos államtitkár részletes beszámolót tartott
a vízügy kérdéseiről

Nagyvárad. Saját tud. A „Falu' Ma 
gyár Gazda és Földművesszövetség 
Nagyváradon a Református Kulturház 
nagytermében szerdán délelőtt 10 órai 
kezdettel nagyszabású gazda és szövet­
kezeti napot rendezett, amelyen részt 
vett Mayer János volt földművelésügyi 
minüszter, a Falu-Gazdaszövetség el 
nőké és Bárczay János földművelés- 
ügyi államtitkár, a fölrlműve'écügyii 
miniszter képviseletében.

A gazdanapra felvonult Bihar vár­
megye egész gazdatársadalma és szo­
rongásig megtöltötte a Református 
Kultúrpalota termét, elárasztotta a ío 
Jyoeókat és csarnokokat e helyszűke 
miatt számosán voltak kénytelenek le­
mondani arról, hogy a gyűlés r>agyér­
dekes ség ü előadásait meghallgassák.

Mayer János elnöki megnyitó 
beszéde

Az ünnepség a Himnusz eléneklésé 
vei kezdődött, majd Mayer János el 
mondotta elnöki megnyitóját.

— Hálás és imádéágos lélekkel for­
dulunk a magyarok Istenéhez -- mon­
dotta, — aki megengedte nekünk, hogy 
ezt az ünnepséget Szent László szabad 
városában megtarthassuk. De hódolat 
tál és szeretettel üdvözöljük azt a fér 
fiút, aki Szent László katonai széllé 
méhen munkálkodva megszerezte ne­
künk ezt a boldogságot. Ugyanakkor 
hálatelt szívvel köszöntjük honvédéin 
két, akik szövetségeseink oldalán küz­
denek a szebb magyar jövő érdekében 
Adja Isten, hogy honvédségünk ön­
ként vállalt hősi áldozathozása terem­
je meg a gyümölcsét.

— Vannak gyász- ég örömnapok egy 
nemzet életében, — folytatta beszédét 
— Gyásznap volt a trianoni béke diktá­
tum napja, amely elszakította, a ma 
gyárt a magyartól, de örömnap a mai 
amelyen a ledöntött határokon inneni 
'és túli magyar gazdatársadalom tag­
jai testvéri kézszoritásra sereglenek 
egybe. Mog kell beszélnünk a mai ne­
héz idők problémáit. Nincs gazuk 
azoknak, akik aggodalmaskodnak 
amiatt, hogy ma nézünk szembe ezek­
kel a kérdésekkel, amikor minden ház­
ban mindennapos a gond. Nekünk az 
a véleményünk, hogy a magyar gazda 
elég öntudatos ahhoz, hogy meghány- 
juk-vessük, miként lehet jobban meg­
oldani azokat a nagy feladatokat, ame­
lyek most mireánk hárulnak Nem pa­
nasznapot tartunk: a falu népe nem 
panaszkodik. Mindenki tisztában van 
azzal, hogy a háború győzelmes meg­
vívása érdekében minden áldozatot 
meg kell hoznunk. De ehhez közös 
egyetértés kell a munka és az áldozat- 
hozás közös vállalsáá.ban.

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

K-irályi Magyar kgvetemi N vom do 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál

Meg kell tanulnia a gazdatársada 
■ ómnak, hogy erői megsokszorozásának 
eszköze a kezébe van letéve. S ez az 
eszköz a szövetkezés. Azonban a társa­
dalmi szervezkedés es a gazdasági szö­
vetkezes hiábavaló lenne, ha az ország 
kormánya eltűrné, hogy az ország és a 
nemzet egységét bármilyen oldalró' ve­

szélyeztessék. Kérjük a kormányt, a leg­
nagyobb eréllyel őrködjék, nehogy ismét 
olyan bomlasztó mozgalmak üssék fel a 
fejüket, amelyek az 1918-as összeonrt!is- 
hoz vezettek.

Mayer János a megjelentek meleghan­
gú üdvözlésével fejezte be beszédét.

A föld birtoklása kötelességet
is jelent

Utána Cziffra Kálmán vármegyei fő­
ispán beszélt a nagyváradi és biharme- 
gyei gazda társ a dalom nevében.

— Köszöntésem, — mondotta — min­
denekelőtt azt az átfogó eszmét illeti, 
amely a Falu-Gazdaszövetségben minden 
gazdát és földművest egyesít, tekintet 
nélkül a tulajdonukban lévő holdak szá­
mára. Egyesíti mindazokat, akik megér­
tik, hogy a magyar föld bármily kis ré­
szének a birtoklása nemcsak jogot, ha­
nem kötelességet is jelent. Az állam éle­
tének a gazdatársadalom az oszlopa. A 
jelen nagy küzdelem kimenetele jelentős 
részben a gazdák kötelességét setétől 
függ. A magyar haza sorsának hordozó­
ja a magyar gazda. Ennek a szent fel­
adatnak a teljesítése büszke öntudatot 
kell, hogy keltsen mindenki lelkében. A 
nagy áldozatokat vállaló honvéd min­
dennapi kenyerét s a hadianyag jelen­

tős részét a gazda teremti elő. Meggyő­
ződésem, hogy Biharvármegye és Nagy 
várad gazdaközönsége felismerte a fel 
adatokat, bizalommal, áldozatkészséggel 
és fáradságot nem ismerő munkával t'ál 
latja azok teljesítését, mert ezzel nem­
csak a maguk jól felfogott érdekeit, ha 
nem egyúttal az egész magyar haza üd­
vét szolgálják.

A főispán beszéde végén üdvömbe 
May Já s volt minisztert, dr. Bar­
clay János államtitkárt és a többi meg­
jelenteket.

Ezután Bárczay János államtitkár 
nagyhatású ünnepi beszéde következett, 
amelyet 'apunk vezetőhelyén közlünk. 
A b«- 'Jet, amelyben részletesen ismer­
tette a vízügy jelenlegi állását, lelkese 
eléssel hallgatta végig a hallgatóság s 
azt több ízben is zajos tetszésnyilvá­
nításokkal szakította meg.

Zsadányban ma egyetlen 
zsidó sincs!

Majd Maver János elnök bejelentette 
hogy Krúdy Ferenc, a Falu-Gazdaszö­
vetség ügyvezető alelnöke nem jöhetett 
el s így programmszerinti előadása el­
marad. Azután Tar Ferenc kisbirtokos 
a szövetkezeti mozgalom jelentőségé.ről 
beszélt a falu életében.

— Alakítsuk át társadalmunkat, — 
mondotta többek között, — szövetkeze­
ti társadalommá s akkor élvezni fogjuk 
ennek előnyeit a hitelélet, a fogyasztás 
és az értékesítés terén. A szövetkezeti 
eszmét szövetkezeti életté kell átalakí­
tani s ennek eredménye jelentkezni fog 
nemcsak gazdasági, hanem nemzeti vo­
nalon is.

Példát hozott fe! ennek igazolására. 
ZsadJny községben 1914-ben alakult 
meg a szövetkezet. Addig a falu egész 
cereskedelme a zsidóság kezében volt. 
De a szövetkezet dereka* munkát vég­
zett

* ° zsidóknak, ha nem akartak éhen 
halni, lassanként el kellett távoz­
niuk a faluból, úgyhogy ma Zsa­
dányban nem él egyetlen zsidó sem. 

Mi — fejezte be beszéde e részét 
a szónok, — a szövetkezet segítségével 
végrehajtottuk Zsadányban a zsidótör­
vényt. még mielőtt azt a törvényhozás 
megalkotta volna. (Nagy taps és éljen 
zés.)

Majd arról az áldozathozásról beszélt, 
amelyet a háborús viszonyok között 
minden gazdának vállalnia kell. Szó 
sem lehet arról, — mondotta a közön­
ség általános helyeslésétől kísérve. — 
hogy jobban és bővebben éljünk addig 
amíg nem győztük le a bolsevizmust 
Mindent a győzelemért. Mert ha ékesít­

jük ezt a harcot, akkor elvesztettünk 
hazánkat, nemzetünket, családunkat, va­
gyonúnkat, — mindenünket. A nagy­
hangú elégedetlenkedők csak egy éjsza­
kára próbálják meg a háború borza! 
mait kiáltani s akkor be fogják hitűi, 
hogy semmiféle munka és áldozat nem 
ér fel azzal, amit honvédeink minden 
órában teljesítenek.

Dr. Markovira Kálmán, „Nomzetépi- 
tés és országrontás“ címmel tartott elő­
adást. Bizalomra buzdított de, mondot­
ta, a bizalomnak tevőlegesnek kell len­
nie, vagyis a gazdatársadalomnak nem 
szabad mindent a kormányzattá) vár­
nia, hanem vállalnia kell a kezdemé­
nyezést is. Azután élesen állást foglalt 
az „idegen világnézeti eszmékkel“ 
szemben, nehogy — mondotta — a 
„másutt bevált eszmék gőrögtűiinck 
üres puffogtatása közben sötét verem­
be essünk1'... Ehelyett a mezőgazdaság 
iparosítását és általános iparosítást 
ajánlott, hogy a mezőgazdasági műn 
kés télen is megtalálja kenyérkerese­
tét. De addig is dolgozni kell, mert aki 
ebben a munkában nem akar r.szt 
venni, az áruló

„Nyomorult gazember oz, aki 
a másik oldal győzelmét várja"

Czellmann Antal országgyűlési kép 
viselő a háborúval kapcsolatos gazda­
ságpolitikai kérdésekről, a ne'ső front 
kialakításáról, az irányított gazdái 
kodás előnyeiről, az infláció veszedel­
méről és a takarékosság szükségessé­
géről h','--'"v*

— ' mber az - mon­

dotta a háború áldozatvállalásról ssól* 
va — aki a másik oldal győzelmét 
várja és titokban már készíti piszkos 
kis számításait, hogyan fog érvénye­
sülni, újból felülkerekedni az ellen&eg 
diadala esetén s hogy fogja bizonyít­
gatni, hogy ő lélekben mind’g velük 
tartott.

A hozzászólások során. Bodiar János 
rszággyűlési képviselő nagy helveslé«* 

mellett határozati javaslatot terjesz­
tett elő, amelyben kérte a nehéz mező- 
gazdasági munkát végző munkások fej­
adagjának a felemelését. A gyűlés ma­
gáévá tette Bodnár János javaslatát.

Két más biharmegyej gazda felszó­
lása után Szekeres. László dr gazdasá­
gi főtanácsos, a Fa lu-Gazd ószövetség 
ügyvezető igazgatója olvata fel a hatá­
rozati javaslatot, amelyet a gyű1 as egy­
hangú lelkesedéssel elfogadoM

Határozati javaslat
1. A falusi nép —— a bolsevizmus el­

len folyó keresztes háború idején — egy 
emberként sorakozik fel a Kormányzó 
Ur Öföméltósága magas személye mögé 
és szeretetteljes hódolattal veszi körül.

2. A földművelő társadalom tudatá­
ban van a mai rendkívüli idők követel­
ményeinek; támogatja a kormányténye­
zőket az ország létének biztosítása, a 
katonai és polgári felkészültség teljes­
sé tétele, valamint további nemzeti fel­
adataink eredményes betöltése érdeké­
ben és mindezek megvalósításáért vál­
lalja a szükséges áldozatokat. Reámu­
tat azonban annak a szükségességére, 
hogy az áldozatok vállaltatása és a ter­
hek kivetése a szociális szempontok leg- 
meszebbmenő érvényesítésével történ­
jék.

3. A gazdaközönség, a falu társadalma 
és a nemzet érdekében a háborús rend­
kívüli viszonyok által előidézett terme­
lési és termény-elosztási feladatok meg­
oldására legalkalmasabbnak tartja a KA- 
rolyi Sándor szellemében működő szö­
vetkezeti hálózatot és a kereskedelem­
nek a krisztusi tanítások jegyében való 
átre formálására irányuló munkában az 
önsegély elvén alapuló szellemet nélkü­
lözhetetlennek tartja.

4. A gazdaközönség minden rendelke­
zésre álló eszközzel a termelés fenntar­
tására és fokozására törekszik. Ugyan­
akkor mély tisztelettel kéri az arra hi­
vatottakat, kövessenek el mindent, hogy 
— lehetőség szerint — a termelés útjá­
ban álló akadályok elhárít tassanak, a 
helyes árpolitika alapjai lerakassanak és 
a rendelkezésre álló javak igazságos el­
osztása biztosíttassák. Különösképpen és 
késedelem nélkül megoldassák: a fqhui 
szegénység kielégítése.

TARIFAÉRTEKEZLET NAGYVÁRA- 
DON. Nagyvárad. Saját tud. A Magyar 
Államvasutak Állandó Díjszabási Bizott­
sága csütörtökön és pénteken tartja 
Nagyváradon a Kereskedelmi és Ipir- 
kamara rendezésében folyó évi tarifaér­
tekezletét. Ebből az alkalomból a kama­
ra holnap délben együttes ebédet ad a 
vendégek és a meghívottak tiszteletére-

Pártoljuk
a keresztény 

kereskedelmet
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Népjóléti intézmények Nagyvárad
külvárosaiban

Látogatás az Ossi-te!epi és a Rulikovszky-uti napközi Otthonban
Nagyvárad, június hó. 

Nem ok nélkül él úgy az össi te­
lep a nagyváradi belváros lakóinak 
képzeletében úgy, hogy itt már vége 
van a világnak. Az a közalkalmazott, 
aki itt munkát vállal, szinte távolabb 
sodródott a városi élettől, mintha va­
lami Isten hátamögötti faluba helyez­
ték volna ki. A civilizáció boldogító 
előnyeit éppúgy nélkülözi ez a sze­
rencsétlen telep, mint a falusi kör­
nyezet egyszerű báját, ami sok eset­
ben nyújt kárpótlást a város örömei­
ért. De viszont a jól végzett társadal­
mi és kulturális munka alig nyújthat 
másutt annyi elégtételt, mint ebben a 
negyedben. S a hivatástudat, amit a 
népjóléti hivatal ide kihelyezett szer­
veinél az össi-telepi napközi otthon­
ban és a mellette működő népjótléti 
irodán tett látogatásunk során tapasz­
taltunk — vasárnapi számunkban kö­
zöltünk erről beszámolót, — azt a 
megnyugtatást kelti az emberben, 
hogy ez az elégtétel tanítóknál, gon­
dozónőknél, hivatalnokoknál nem ma­
rad el.

Megvan a munka itatalma
A napközi otthonban, amelynek 

épülete mint kulturház sem kapcsoló­
dott ki a telep életéből, látogatásunk 
idejében épp az állami iskola kis nö­
vendékei készültek évzáró ünnepé­
lyükre a színpadon, tanitónőjük veze­
tése mellett. Kedves táncjelenetet 
próbáltak s öröm volt nézni a buz­
galmat és ügyességet, amiről ezek az 
egyszerű gyermekek minden mozdu­
latukkal tanúságot tettek. Tanítónőjü­
ket, mint klub-törzstag uriasszonyt is­
mertük meg néhány évvel ezelőtt., aki 
ritkán hiányzott az uzsonna-kávéról 
a fényes belvárosi helyiségben S 
most, hogy hivatásának élhet, látható 
elégültséggel irányítja a kis külváro­
si gyermeksereg nevelését, s a ki­
csinyek megható ragaszkoosásal ve­
szik őt körül.

Igen, azt vesszük észre, hogy a 
munkának megvan itt a jutalma. A 
külváros magyar népe, amely eddig 
csak társadalmi szervek részéről ta­
pasztalt gondosságot, lassanként ész­
reveszi, hogy hivatalos tényezők is 
törődnek vele s ez máris nagymérték­
ben átalakította a közhangulatot. Az 
emberek bizalommal kezdenek köze­
ledni a közhivatali szervekhez és in­
tézményekhez, enyhülnek a felzúdu­
lások. amelyeket bizonyos szükség­
szerű intézkedések néha kiváltanak s 
a nemzeti öntudat is erősödik a ko­
rábban balfelé tájékozódott elemek­
ben

Szorgosan dolgoznak 
az üres telkeken

De folytatjuk körsétánkat dr Dalló 
Gyula szívélyes kalauzolása mellett.

Zöldséges kerteknél vezet el utunk: 
eltávozott románok telkeit osztották 
ki itt megművelésre a környékbeli sze­
gény családok között. Tavaly még az 
volt a tapasaztalat a városházán, hogy 
nem lehet embert kapni, aki vállal­
kozna ezeknek a területeknek a ki­
használására, pedig két kézzel kínálja, 
újságban hirdeti a gazdasági hivatal 

Az idén minden elhagyott lelek 
..elkelt". S a legnagyobb részi 
még bekeritetlen parcellákon

szorgos munka folyik: kapálják 
a krumplit, gyomlálják a zöldsé­
ges ágyúsokat s a pihent told min­

denütt bőségesen terem.
S ez nemcsak a szükségesség felis­

merésére vezethető vissza, hanem az 
általános munkakedv s nem utolsó 
sorban a közbiztonság fokozódásá­
ra is,

Áldásos munka a régi 
„vakondokíészekben“

A Rulikovszky-uti napközi ct ikon­
hoz érünk, ahová a Kommenrláns-rét, 
a Csillagváros, a Szőllősi-rét negye­
deinek gyermekeit gyűjtik össze. A 
szabadkőművesek egykori székhazá­
ban rendezték be ezt az otthont, ahol 
egyúttal óvoda, népkonyha és zöldke­
resztes tanácsadó is működik. Igen 
nagy terület népjóléti központja ez, a 
gyermekek nagy utakat kénytelenek 
megtenni minden nap, mig ide érnek. 
A felügyelónő meséli, hogy a kicsi­
nyek télviz idején nyakig sárosán ér­
keznek meg a távoli városrészekből, 
uttalan utakon, beépítetlen területe­
ken át és sok esetben a szülők nem 
is tudják elkísérni őket: egyedül vagy 
párosával jönnek el hazulról az apró­
ságok, elesnek a sárban, de hősiesen 
íeltápászkodnak megint és nagyobb 
baj nélkül köszöntenek be az uUhcn-

Örömmcl értesülnük arról, hogy 
városszerte nagy érdeklődés előzi 
meg a Zöldkeresztes Egészségvé­
delmi Fiókszövetség július 5-re 
tervezett urna- és persely gyűjté­
sét. Városunk urhölgyei kivétel 
nélkül lelkes munkásaioa szegőd­
tek — hacsak egy napra is — an­
nak a nagyhorderejű nemzetvé­
delmi munkának, mely a „Zöld- 
kereszt" berkeiben folyik. Kor- 
mányzatun k bölcs családvédelmi 
intézkedései során életrehivott 
Zöldkeresztes Egészségvédelmi 
Szolgálatok évek óta szinte em­
berfeletti küzdelmet folytatnak a 
hazánkat tizedelő népbetegségek 
ellen s noha munkálkodásuknak 
nagy része van abban, hogy az 50 
óv előtti 40 évi átlagos emberi 
életkor ma már 60 év felé van ha­
ladóban, még mindig sok problé­
mát kell megoldaniok munkaterü­
letünkön. Egészségházak, Tüdő- és 
Nemibeteggondozók, Anya- és Cse­
csemővédő Intézetek szakképzett 
orvosai és védnökei mind-mind 
lelkes és önfeláldozó szolgái a nagy 
magyar ügynek, de munkájuk 
csak úgy lehet teljes értékű, ha 
mögöttük áll a társadalom szociá­
lis készségével és rugalmas erköl­
csi erejével. A magyar társadalom 
a legutóbbi három évtized tapasz­
talataiból már megtanulhatta, hogy 
saját jövőjét is szolgálja akkor, 
amikor az Ínség levezetését és a 
nála szegényebbek felemeléséi tá­
mogatja. E tanul sás kétszeresen 
áll az egészségűgt/i munkánál, 
ahol számtalan esetben láttuk.

ba, ahol már mosdóviz, reggeli, meleg
szoba és játszóhely várja őket.

Ilyenkor nyáron, természetesen, 
sokkal egyszerűbb a kérdés. Kevésbbé 
küzdelmes az otthon megközelítése s 
a gyermeksereg szabad ég alatt az 
udvaron tölti a napot. Csengő ..Szebb 
jövőt"-tel köszöntik a belépőt s aztán 
mindjárt folytatják is a játékot, ne­
hogy egy perc is veszendőbe menjen... 
Tele vannak játékszerekkel: kis fut­
ball-labdákat guritgatnak a földön, 
kiskocsikba fogják be magukat, ba­
bákat cicomáznak, képeskönyvek lap­
jait cibálják nagy ügybuzgalommal s 
fürtökben kapaszkodnak a kis körhin­
tára, ami számukra mindennél na­
gyobb élvezetet jelent.

Bent a termekben ugyanazok a be- 
íendezési tárgyak, mint amilyeneket 
már az össi-telepi otthonban is lát­
tunk. A szekrényekben ugyanazok a 
játszó-egyenruhák; a konyhában va­
donatúj felszerelés a kicsinyek étkez­
tetésre s a pontosan vezetett étkezési 
napló itt is bőséges és változatos el­
látásról tanúskodik. Egy nagy szek­
rényben csakúgy zsúfolódnak a gyer­
mekjátékok és az időnként rendezett 
háziünnepélyek kellékei: angyalszár­
nyak. csillogó apróságok, magyar jel­
mezek, diszruhácskák, amelyek sej­
tetni engedik azt a nagy nevelő mun-

hogy a legtöbb betegség meleg­
ágya a nyomor, s hogy sem az 
egészséges egyénre, sem a nemzet­
re nézve nem lehet közömbös, hogy 
pld. nyomorban sinylődoe 50.000 
—100.000 tüdőbeteg veszélyezteti-e 
évente a közösséget, vagy hogy 
egy városban 18 százalék vagy 
csak 5 százalék a csecsemőhalan­
dóság. Nagyváradon néhány éve 
még 18 százalék csecsemőhalandó­
sággal kellett számolnunk és az­
zal, hogy a halálozások száma a 
születések stzámát túlhaladta, 
vagyis a város haladó tendenciái 
mutatott népességi szempontból. 
Az itteni Zöldkeresztes Szolgálat 
másfél évi munkája után a csecse­
mőhalandóság 18 százalékról ör­
vendetesen 12 százalékra csökkent 
és a halálozások számát is jelenleg

A nagyváradi kereskedelmi é* ipar­
kamara felhívja a Bihar és Szatmdr- 
vármegyék területén működő ce­
ment árugyárakat és gyártókat, hogy 
a m. kir. közellátásügyi minisztérium 
rendelkezése alapján feltétlenül folyó 
évi július hó 15méig a kamarával kö­
zöljék összes cement áru gyártmányaik 
1939 augusztus 23-án, a visszacsatolt 
keleli és erdélyi országrészeken 1910 
augusztus 23-án érvényben volt ab 
telep megállapított rögnítelt é* je­
len lee érvényé» eiedb* ereit Meg

kát, amit a felügyelőnő a kicsinyek 
gondozása mellett kifejt. Megállapít­
ható ez magukon & gyermekeken is: 
pompás egészségben vannak vala­
mennyien és viselkedésükben is ma­
gasan fölötte állanak azoknak, skiket 
külvárosi útjainkon tömegével látha­
tunk az utca porában, magukra ha­
gyatva

Fejleszteni keli a nap­
közi otthonokat

Nem is tudunk fontosabb népjóléti 
feladatot elképzelni ezeknek a napkö­
zi otthonoknak a fejlesztésénél A 
gyermek itt három éves korától hiva­
tott névelők kezébe kerül s már nagy 
értékkel gyarapodva jut az iskolába. 
Ennek teljes mértékben tudatában 
van a város népjóléti hivatala, s 
egyik legközelebbi munkaterve az, 
hogy a város minden részében ren­
dezzen be napközi otthonokat, lehető­
leg a zöldkereszt-intézményekkel pár­
huzamosan, amelyeknek viszont a há­
rom éven aluli gyermekek gondozása 
a feladatuk.

A velencei városrészben rövidesen 
megnyílik egy uj napközi otthon a 
Mircea egyesület volt székházéban; 
tervezik napközi otthonok felállítását 
a Kommendáns-rét vagy a Csillagvá­
ros valamelyik részén, továbbá a 
,,Rét" negyedében is, s a hegyi vá­
rosrészekben mos épül az uj kultur­
ház és napközi otthon, a régi kultur­
ház helyén Ez már a rendelt°.‘és szem 
előtt tartásával készül s legalább két­
száz gyermeknek nyújt majd otthont 
arra az időre, mig szüleik ken/érke­
reseti munkában állanak. (j b.)

túlhaladják a születési szárnak 2 
ezrelékkel.
, Ahhoz, hogy a szépen megindult 
egészségügyi javulást tovább le­
hessen fokozni s a szociális segítés 
nélkülözhetetlen hátterét ki lehes­
sen építeni a városban, kéri a 
Zöldkeresztes Szervezet a társada­
lom szives áldozatkészségét a jw- 
lius 5-i guüjtönapon. (Csekkszám­
la sz.: 72.348.)

Hisszük, hogy nemcsak a mim 
den nemesre és szépre elsőnek 
hajló magyar hölgytársadalom, 
hanem városunk legcsekélyebbet 
is áldozni képes polgára, cége és 
vállalata sürgősen eleget tesz a 
„belső front“-tal szembeni haza­
fiam kötelességének és rövidesen a 
legszebb gyűjtési eredményekről 
számolhatunk be e helyen.

kel! adni a fizetési feltételeket, az 
egyes készítményeknél az összes pon­
tos méreteket, bejelentendők az ár- 
rögzítés óta eszközölt összes áremelé­
sek időpontja, mérve, a vonatkozó 
engedély szám, hány alkalmazottal 
foglalkoztat az üzem átlwndóaai, hasé­
rt rí 1-e elemi erővel hajtott emnikagé- 
pet, vagy gépeket és hánv lóerő ezek- 
ni-k az erőszükséglete

Részletesebb tájékoztató a keres­
kedelmi cm anwirMUI kapható.

I 19 Kereszt" munkája és a társadalom
Julius 5-én gyűjtést rendez a Zöld Kereszt

Cementgyárak és gyártók 
adatszolgáltatási kötelezettsége
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NEM RENDELETEK, hanem embe­
rek segítik győzelemre az eszméket és 
a célokat A rendeletek fontosságát 
senki sem becsüli le. Csak azt akarjuk 
hangsúlyozni, hogy a rendeletek önma­
gukban semmit sem érnek, ha nem fog 
Bssze minden jóakarat, minden becsü­
letes törekvés a végrehajtásukra.

Tagadhatatlan, hogy a magyar Ipar 
és magyar kereskedelem érdekeit, fejlő, 
dési lehetőségeit, jövőjét, számos jó 
rendelet és törvény igyekszik biztosíta­
ni. De mit érhetnek el ezek a rendcle- 
tek és törvények, ha nem segítik elő 
érvényesülésüket azok, akik szóval és 
tettel Irányítják e magyar kereskede­
lem és ipar életét.

Itt ven például a Textilközpont tel- 
hívása a gyárosokhoz. Nemes szándék 
és őszinte magyar érzés vezette a Köz­
pontot akkor, amikor a gyárosokat ar­
ra figyelmezteti, hogy elsősorban a 
magyar kereskedőket elégítsék ki áru­
val A felhívás azonban arra enged kö­
vetkeztetni, hogy még mindig vannak 
gyárosok — bizonyára zsidók, vagy 
aladárok — akik anyagi érdekből, faji 
összetart ozásbél a zsidókat és stróma­
nokat részesítik előnyben az anyagéi- 
osztásnál Arra enged következtetni hogy 
sokan a magyarok közül nem is támo. 
gatják eléggé a rendeleteket és törvé­
nyeket. Mert rendelet van elég. De ma- 
gyár szív, magyar érzés kell hozzá, 
hogy a holt betűkbe életet vigyünk, 
hogy lelket öntsünk a gondosan körül­
írt tervekbe.

A kibúvók és kerülőutak helyett azt 
ajánljuk mindenkinek, hogy inkább 
szívvel, lélekkel álljon a rendelőtök és 
törvények mellé és még ott Is ezok 
szellemében cselekedjen, ahol esetleg 
hiányosan Intézkednének.

*

BAJ VAN A SZÁZALÉKKAL a 
nagyváradi iparostanulók körében. 
Az iparostanonciskola felügyelőbi­
zottságának ülésén az iskola igazga­
tója arról számolt be, hogy a tanulók 
között a zsidók arányszáma az 1939 
évi 15 százalékról mostanáig 30 szá­
zalékra emelkedett. A tanulóleányok­
nál még komorabb ez az emelkedés, 
mert a tavalyi 36 százalékról 41 szá­
zalékra szökött fel.

Nem a zsidók túlnyomó száma 
miatt emelünk óvást, hanem arra kí­
vánunk rámutatni, hogy a zsidók 
számának rohamos szaporodása a ma­
gyar iparostanulók számának csök­
kenését jelenti. Mert a zsidók számá­
nak megkétszereződése csak akkor 
lenne valahogy elfogadható, ha az 
iparostanulók összlétszáma is erősen 
megnövekedett volna• Ez azonban 
nem. következett be. A mostani 30 
százaléknyi zsidó azt jelenti, hogy a 
magyar iparostanulók száma csök­
kent.

Nem hibáztatjuk a zsidókat azért, 
mert igyekszik befurakodni a kisipar 
berkeibe. Inkább az a kérdés foglal­
koztat, hogy miért nem, mennek 
fiaink ipari pályára? Miért apadt le 
egyenesen végzetesen az utánpótlás 
bizonyos foglalkozási ágakban? A 
magyar kisipar felelős irányitóinak 
kötelessége, hogy ezeket a kérdése­
ket tisztázza és a szomorú helyzeten 
mielőbb segítsen.

wrowwMtgain

A miniszterelnök úr igen helyesen 
és férfiasán megmondotta az ország­
nak, hogy ez a háború a mi hábo­
rúnk, a nemzetnek tehát minden ere­
jét e háború megnyerésére kell for­
dítania. Ezt a tételt mi száz százalé­
kig aláírjuk, de ennek következmé­
nyeit mi még szigorúbban kívánjuk 
levonni, mint ahogyan ezt a kormány 
levonni látszik. — Azoknak a körök­
nek is szeretnék egy szót szólni, akik 
idáig szkeptikusan nézték az egész 
világmérkőzést é# akik valami csodá 
latos félrevezetésben élve, azt hitték, 
hogy ezt a háborút elveszíthetik az 
orszok és megnyerhetik az angolszá­
szok. A nem régen kötött angol— 
orosz szerződés, azt hiszem, ebből a 
téves vágyálomból fel kell, hogy éb 
ressztn minden magyar embert a leg­
magasabb társadalmi körökig és — a 
legzsidóbarátabb körökig is. Merem 
állítani, hogy felbomolva egyik fél 
sem nyerheti meg a háborút, — te­
hát ők nagyon tisztában vannak vele,

hogy —- felte/r de meg uera en­
gedve, — csak együtt nyerhetik meg 

a háborút. Ha ped.g ez az általuk 
kizártnak tartott esemény bekövet­
keznék, akkor tisztában kell lennünk 
vele, hogy az európai kontinens ki 
lenne szolgáltatva «z oroszoknak, a 
bolsevizmusnak: még pedig azért, 
mert Anglián kivid akkor európai 
nagyhatalom nem lesz. amely számot­
tevő volna és Anglia a kontinensen 
sohase tudott egymaga rendet terem­
teni, sohase tudta egyensúlyozni a 
legerősebb kontinens! hatalmat.

Világosan áll tehát előttünk: min­
den érdekünk, minden magyar érdek, 
minden keresztény érdek és minden be­
csületnek és tisztességnek parancsa a 
mellett szól. hogy ezt a háborút meg 
kell nyerni és a háború megnyerésébe a 
nemzetnek minden erejét bele kell vetni.

Ez azonban még nem minden. 
Meggyőződésem és hitem az — s az 
utóbbi napok eseményei még jobban 
megerősítettek benne, — hogy a hábo­
rút meg fogja nyerni az a hatalmi ala­
kulat, amelyhez mi tartozunk. 1918-ban 
az antant megnyerte a háborút, de a 
békeszerződésekben elvesztette a békét. 

— Nekünk a békét is meg kell nyer-
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nünk, éppen magunk, Magyarország Má­
niára. Magyarország történelmi szerepe 
számára, amelyet most alapozhatunk 
mag, e győzedelmes háború fejleményei­
nek kapcsán. Ennek a békének megnye­
résére kell nekünk felkészülnünk. A bé­
ke új Európát fog létrehozni és ebbe 
az új Európába nekünk bele kell illesz; 
kednünk, hogy ebben az Európában azt 
a szerepet játszhassuk. amely Magyar- 
országot geopolitikai helyzeténél, törté­
nelmi múltjánál, belső erkölcsi és gaz­
dasági erejénél fogva méltán megilleti.

— Mi ugyanis vezetőszerepre vagyunk 
hívatva itt Délkelet-Európában, ezzel 
tisztában kell lennünk. Nem kell félnünk 
a német győzelemtől; nem kell félnünk 
attól, hogy a német győzelem árnyéká­
ban vegetáló kis ország leszünk. Nem! 
Annyi feladat van Európában, Európa 
Keletének megszervezésében és valóban 
a civilizált keresztény Európához való 
kapcsolása olyan mérhetetlen feladato­
kat fog róni egész Közép-Európa győ­
zelmes népeire, hogy ebben a mi részlet- 
feladatunk: a Kárpátok medencéjének 
és Délkelet-Európának vezető hatalmá­
vá kell tegyen minket. Ezt a feladatun­
kat meg tudjuk oldani, ha méltóknak 
mutatkozunk és ha felkészülünk rá.“

►44444444♦♦4♦♦44444444444»

Húsz angolszász hajót sülyeszlettek el 
a német tengeralattjárók

Tobruk eleste meghiúsította a második arcvonalra vonatkozó angol tervet
Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Führer főha­

diszállásáról közül-: A véderő főparancsnoksága közli:
A német tengeralattjárók a brit és amerikai ellátási hajók ellen folytatott 

harcokban njabb eredményt értek eL Elsülyesztettek az Atlanti tengeren biz­
tosított hajókaravánokból, valamint az seek- és középamerikai parti vizeken 
amerikai haditengerészeti erükkel biztosított karavánból 26 kereskedelmi ha- 
jót, 102.000 tonnával. Elsülyésztqtek még egy őrhajót és 4 másik hajót törpe- 
dótalálattal súlyosan megrongáltak.

Lángszórókkal, géppuskákkal, 
kézigránátokkal lolyik a harc 

Szebasztopolnál
Rómából jelentik: (MTI) A Popolo d( 

Roma jelenti Bemből: Moszkvába ér­
kezett hírek szerint a Szebasztopolért 
folyó küzdelem hevessége elérte tető­
fokát. A harcok jelenleg a dokkokban, 
a kikötőkben és a külvárosi házakban 
folynak. A németek aknavetőkkel és 
lángszórókkal támadnak, az oroszok 
pedig nehéz géppuskákkal és kézigrá­
nátokkal védekeznek. Az elmúlt éjjel 
a németek kisebb csoport ejtőernyőst 
bocsátottak le Szebasztopol különösen 
fontos hadászati pontjain. Moszkvai je­
lentések elismerik, hogy a németek 
Szebasztopolnál technikai fölénnyel 
rendelkeznek. A szovjet hajóhad már 
nem tudja használni Szebasztopol ki­
kötőjét és Novoroszijszk kikötőjében 
gyülekeznek.

Az Uj Nemzedék Írja: Római érteti-

lés szerint Wavel tábornokot kinevez­
ték az északafrikai csapatok főpa­
rancsnokává és máris útban van a 
Földközi-tenger felé

33 ezer a tobruki 
foglyok száma

Zürichből jelentik: (B. T.) Kairói hí­
rek szerint mialatt a tengely csapatai 
az egyiptomi határ felé nyomulnak 
előre, hétfőn ejtőernyős csapatokat is 
harcbavetettek a Cirenaicábm visszo- 
vonuyl'ó brit srállitóoszlopok megtá­

madására.
Berlinből jelentik: (MTI) \ Sémet. 

Távirati Iroda jelenti: Éézak-Afriká- 
ban Tobruk erődjénél fogságba esettek 
száma 33.000-re emelkedett.

KÉPVISELŐHÁZI FELSZÓLALÁ­
SOK során hangzott el Imrédy Béla 
nagyszabású beszéde, amelynek so­
rán a kiváló politikus ezeket mon­
dotta:

Tobruk most már állandó veszélyt 
jelent Egyiptomra

Rómából jelentik (MTI.): Tobruk el­
este és annak várható kihatása tovább­
ra is az olasz sajtó és a közvélemény 
homlokterében áll. Ami az észak-afrikai 
offenziva várható fejleményeit illeti 
olasz politikai körök tartózkodnak min­
den jóslástól. Annál nagyobb érdeklődés 
követi az angol rádió és ajtó megnyilat- 
kozásait. Az olasz sajtó nap-nap után

angol lapszemlét közöl, amelyből kitű­
nik, hogy a közvélemény haragszik Tob. 
ruk elvesztése miatt. Az angol kommen­
tárok bőven foglalkoznak Tobruk eles- 
tének hatásával. A Corriera della Sera 
hangoztatja, hogy amíg Tobruk angol 
kézben állandó veszélyt jelentett Líbiá­
ra. úgy most állandó veszélyt jelent 
Egyiptom számára.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Attlee aa 
angol alsóházban az angolok északafri- 
kai vereségéről szólva többi között eze­
ket mondotta: Páncélosokban nagy vesz­
teséget szenvedtünk és a helyzet gyorssá 
rosszabbodott. Tobruk helyőrsége hindu, 
brit és dél afrikai csapatokból állt. Att­
lee ezek után részletesen ismertette 
Tobruk elestét és kijelentette, hogy a 
brit helyőrség nagyrészének foglyul- 
ejtése súlyos és váratlan csapás. A szar 
vetséges csapatok libiai helyzete súlyos­
nak mondható, mivel a harcok tovább­
tartanak.

Bernből jelentik (MTI.): A Stefani 
Iroda jelenti: Bostonból jelentik: A He­
rald című lap a katonai helyzettel fog­
lalkozva, a következőket Írja: Ha az an­
goloknak sikerült volna megtartani Tob- 
rukot, akkor lehető lett volna a máso­
dik európai arcvonal megteremtése.

Lisszabonból jelentik (MTI.) \ Ste­
fani Iroda jelenti: Londoni jelentés sze­
rint a Daily Herald kairói levelezője 
ezeket írja: Tobruk 26 órai ostrom után 
elesett. Sok ezernyi ember, valamint élel­
miszer és lőszerraktár az ellenség kezé­
re került. Olyan vereség ez. amelvre 
nincs mentség.

Amerikai vélemény a szovjet 
egy éves veszteségéről

Bernből jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti: Északamerikai forrásból 
származó jelentés szerint ' í$e
a keleti hadjárat első évében 4 és fé* 
millió embert, 22.000 löveget, 15.000 
harckocsit és 9000 repülőgépet vesztet­
tek. Megállapítható azonban, hogy ezek 

számok jóval alacsonyabbak a való­
ságos veszteségeknél. Különösen hadi­
anyagban volt sokkal nagyobb a szovjc# 
veszteség.

:;til

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapok-at
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Kajdy Lukács riportja:

I I
Magyar kálózzák kozott

hadikórházban
német

(j/alahol Németországban, június hó.) 
jjcA! naptár szerint már javában június- 
than járunk, az idő azonban nem akar 
(tudomást venni róla. Szapora cseppek- 
fcen veri az eső a vonatablakot, a hideg 
északi szél süvítése a kerekek zakatolá­
sát is túlharsogja. Idebenn is dider­
gőnk, mégis szinte rettegve várjuk azt 
a pillanatot, amikor ki kell szállnunk. 
Nem kellemes utazás az igaz. de szíve­
sen vállaljuk. A szeretet visz bennün­
ket, magyar sebesülteket megyünk láto­
gatni.

Iskolából — kórház
Barátságos tiszta szoba fogad. A mo­

solygós arcú ápolónővér éppen friss vi­
rágot tesz az asztalra. Hamarosan meg­
állapítjuk, hogy a szoba valamikor a tu­
domány csarnoka volt. A sarokban most 
ie ott áll a feketetábla. Nem gondatlan­
sághói vasrv feledékenységből maradt itt: 
tarka virágos koszorúkban gyakorlatlan 
gyermekkezek girbe-görbe írása rajta. 
„Alle Kameraden herzlich willkommen!“ 
(Minden bajtársat szeretetünk fogad), 
ezekkel a szavakkal adták át a kis nebu­
lók apáik, testvéreik hajtársainak má­
sodik otthonukat, annyi ártatlan öröm. 
gyorsan múló bánat és talán apró csiny- 
tevés színhelyét. A kedves ákombáko- 
mok alatt most már határozott, tárgyila. 
gos felnőttírással a terem új lakóinak 
névsora. A sok Franz, Hans és Heinz kö­
zött nyomban szemünkbe ötlik néhány 
jó maev;>r név is. Tehát helyben va­
gyunk. Nem is kell már kérdezősköd­
nünk, a névsor alapján hamarosan rá­
akadunk magyar testvéreinkre.

Somogyi, soproni, tiszán­
túli sebesültek a kórházban

A magyar szó egyszerre életet csal 
a sápadt magyar arcokba. Mintha ku­
tya bajuk sem lenne, olyan katonás 
ke.ménységgel válaszolnak bemutatkozá­
sunkra Somogy, Sopron, Tiszántúl, az or­
szág minden vidéke képviselethez jut. 
sőt pesti is akad közöttük. Természetes, 
hogy leginkább a pesti géppuskáé őrve­
zető viszi a szót. Mozdulni, azt nem tud 
a kötésekben, de ugyancsak jól kihasz­
nálja az alkalmat, hogy egyszer magyar 
látogatóra akad. Csupa öröm, vagy több. 
büszkeség, igazi magyar büszkeség tölti 
el az embert, amikor hallgatja a derék 
fiú jóízű elbeszéléseit.

Messziről jött ember sokat mesél, - 
mondja a jó magyar közmondás, ők 
azonban ellen tudnak állni a csábítás­
nak : a hárijánoskódáénak nyoma sin­
csen előadásukban. Talpraesetten, de 
keresettség nélkül mesélik el megsebesü­
lésük körülményeit is.

Zokszót, panaszt még keresztkér­
désekkel sem lehet kicsikarni tő­
lük.

Ha egy-egy mégis csak hátborzongató 
részletnél kitör belőlünk a csodáikká# 
vagy részvét hangja, még ők próbálnak 
megnyugtatni minket: ..Semmi az egész, 
-sak kötelességünket teljesítettük!“

Elégedettség honol 
a sebesültek között

Az ellátás, a bánásmód iránt érdek­
lődünk. Mindennel nagyon meg /.innak 
elégedve. Gondosabb ápolásban nem is 
részesülhetnének. Elhissziík nekik, az 
éjjeliszekrényeken most is szép piros 
narancsok mosolyognak. Ilyesmi odaha­
za, a kis tiszántúli tanyán sem terem a

fákon. Hát a német bajtársak? — tesz- 
szűk fel a kérdést. Mintha csak erre 
vártak volna, egyszerre mutatnak a leg­
szélső ágyra. Egy hosszú szőke fiú fek­
szik benne. Nem ad magáról életjelt, de 
már az első pillanattól kezdve csillogó 
szemekkel figyel minket. ,.ö a legjobb 
barátunk. Sepi! — adja meg a magya­
rázatot a ferencvárosi őrvezető. Mindig 
együtt harcoltunk és a sebesülésben 
sem hagyott el minket. Megsebesülésünk 
óta már az ötödik kórházban vagyunk, 
de Sepi mindig csak velünk akar ma­
radni. A világért sem szakadna el tő­
lünk.“ — Tud valaki maguk közül né­
metül? Hogyan értik meg egymást? —
..Bizony együttvéve is alig tudunk hat­
van szónál többet, már le is mondtunk 
ai igyekezetről, hogy megtanuljunk né­
metül. Sepi azonban lassankint törni kez­
di a magyar szót.“ — Igaz ez Sepi? for­
dulunk a német fiú felé. Sepi egy dara­
big töpreng, úgy látszik még sem haladt 
még nagyon előre a magyar tudomány­
ban, de aztán felderül az arca: ,.Éljen 
Magyarország!“, adja meg a minden kér­
déshez egyformán illő választ.

„Legjobban szeretnénk már 
otthon lenni..

A látogatási idő már régen elmúlt, 
illenék elindulni. Utoljára a fiúk kíván­
ságai után érdeklődünk. ..Mindennel 
meg vagyunk elégedve, de azért legjob­
ban mégis csak szeretnénk már otthon 
lenni. Szeretnénk imegint szántani, tör­
ni az ugart.“ — válaszol halkan a mo-
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kány somogyi fiú és szomorú vágyakn 
zással tekint ki az ablak előtt hajladozó 
fákra. Nincs kint szabadba csábitó idő 
de a többi is ugyanazzal az elfolytott 
sóhajtással követi pillantását, még a fe­
rencvárosi őrvezető is, pedig talán soha­
sem fogta még az eke szarvát.

Ennek az óhajnak sajnos nem tudunk 
eleget tenni, tel jesíthetőbb kívánsá­
got kérünk. . Magyar könyvet, magyar 
újságot szeretnénk“, kiált fel mind az 
öt egyszerre. Szerencsénk van, jóelőre 
felkészültünk már a kérdésre. Egy ha­
lom magyar újságot osztunk Jvi közöt­
tük. sőt ami tödd. igazi magyar cigaret­
tánk is van számukra. Megígérjük, hogy 
továbbra is gondolkodni fogunk róluk, 
magyar betűben már nem fognak 
hiányt szenvedni. azután elbúcsúzunk 
tőlük.

*

Hálás szemek kísérnek az ajtóig 
aztán kilépünk a szitáló esőbe. Már 
könnyebb szívvel tapossuk a sarat. A 
nyirkos párán 4* látjuk, hogy a me­
zők frissen zöldéinek, a szeszélyesen 
bólogató fák zsenge lombot hordanak. 
A természet, az élet viaskodik az idővel 
és az élet győzni fog. A mi magyar ka­
tonáink szenvedései is meghozzák gyü­
mölcsüket. Az a haza, amelyért ilyen 
egészséges, józan gondolkodású, meg­
törhetetlen erejű somogyi, tiszántúli, 
csallóközi fiúk küzdenek, olyan magá- 
tólértetődő, egyszerű, természetes köte­
lességteljesítéssel. minden viharon és 
szenvedésen keresztül is a szebb jövő 
felé halad.

tartott a népzenészek 
munkaközponti szervezete
Nagyvárad. Saját tud. A Nemzeti 

Munkaközpontban tömörült Népze­
nészek Szakosztálya az 1942 év, má­
jus hó 13-án megalakult vezetősége 
folyó hó 25-én vezetőségi ülést tar­
tott, amelyen Szabó János építőmun­
kás országgyűlési képviselő, mint a 
helyi szervezet elnöke is reszt vett. 
Hamza János szakosztály elnök he­
számolt a szervezési munkálatok 
eredményéről, amit az elnökség a 
legnagyobb megelégedéssel vett tudo­
másul.

A vezetőség egyöntetű határozattal 
kimondta, hogy rövidesen a Nemzeti 
Munkaközpont Szabadidő Szervezete 
által rendezendő előadáson egy száz­
tagú magyar népenész együttes vesz 
részt és bemutatja Nagyvárad magyar 
közönségének zenei készségét. To­
vábbá kimondta a vezetőség, hogy a 
hangversencyen a nagyváradi magyar 
népzenészek gyermekei mint fiatal 
zenészek egész 18 éves korig szintén 
be fogják mutatni művészetüket 
Nagyvárad magyar közönségének.

Szabó János elnök meleg szavak­
kal vette tudomásul a népzenészek 
határozatát és ígéretet tett arra, hogy 
minden tekintetben támogatni fogja 
a népzene fejlődését, mert az elnyo­
matás uralma alatt a magyar népze­
nészek sokat szenvedtek.

Elhatározták továbbá azt. hogy he* 
tenkirU háromszor a Nemzeti Munka­

központban a legújabb magyar- és 
táncszámokat tanulják, illetve a mai 
kornak megfelelő felfrissítést viszik 
keresztül. Az elnökség a népzenészek 
vezetőségének részére egy külön he­
lyiséget bocsátott rendelkezésére.

Kimondta továbbá a vezetőség, 
hogy minden egyes népzenészt fel­
szólít arra, hogy haladéktalanul je­
lentkezzenek a szakosztály tagjai so­
rába való felvételre és a hangver­
seny előkészítésének munkájára.

Végül Szabó János, mint a helyi 
szervezet elnöke, Isten áldását kérte 
a népzenészek szakosztályának ered­
ményes munkájára. — Hangoztatta, 
hogy a fegyelem és magyar testvéri 
szeretet jelszavával haladjon ez a 
szakcsoport tovább a kitűzött cél 
érdekében.

Keresztény magyar

keresztény 

magyarnál vásárol

Nullás lisztet és rizst 
adnak a 12. számú 

ifsztiegyre
Nagyvárad thj. város polgármestere 

4964—1942. száma alatt hirdetményt 
adott ki: Értesítem a város közönsé­
gét, hogy folyó 24-től 30-ig 12-es szá­
mú lisztjegyre a kereskedők 20 deka 
nulláslisztet és 10 deka rizsét kötele­
sek kiszolgáltatni. Egyesek kérelmére 
— amennyiben a kereskedő megfe­
lelő mennyiségű száraztésztával ren­
delkezik, liszt és rizs helyett 40 deka 
száraztésztát köteles kiszolgáltatni.

Egyben értesítem az érdekelt kis­
kereskedőket. hogy az esetleg hiány­
zó rizsmennyiségüket Bányai Elekné 
és Ertscy Zsi gmond rizskereskedők- 
r.él beszerezhetik.

Nagyvárad, 1942. június hó 23-án

Dr Sorís s. k. 
polgármester.

Junius 30-án 
kezdődik a kenyér- 

pótjegyek becse­
rélése

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 4982—1942. k. é. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Nagyvárad thj. város Közélelme­
zési Hivatala felhívja az érdekelte­
ket, hogy az 1942. július 1-ével ér­
vénybe lépő testi munkás és nehéz 
testi munkások részére rendszeresí­
tett kenyér pótjegyek becserélése 
Nagyvárad thj. város Közélelmzési 
Hivatalában június hó 30-án veszi 
kezdetét, midőn jelentkezhetnek 
munkáspótjegyeik becserélése végett 
az összes iparválalatok, melyek pót- 
jegyfejeiket munkás névjegyzékkel 
kapcsolatban nyújtják he becserélés 
végett Nagyvárad thj. város Közélel­
mezési Hivatalába.

Nagyvárad thj. város Közélelme 
zési Hivatala felhívja a hegyközségi 
körzethez tartozó jegyigénylőket, kik 
élelmezési jegyeiket 1942. június 
20—24-e között a Ritoók Zsigmond- 
utrai állami elemi iskolánál levő 
jegykiosztó helyen nem vették át, 
hogy folyó hó 25-én és 26-án annál 
is inkább jelentkezzenek élelmezési 
jegyeik átvétele végett, mert az el­
maradottak jegyeiket csak július 5. 
és 10-e között vehetik át Nagyvárad 
thj. város Közélelmezési Hivatalá­
ban

Dr. SOÓS s. k 
polgármester.
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Felhívás a pékekhez 
és a kenyérárasokhoz

Nagyvárad thj. város Közélelme­
zési Hivatala 4.943—1942. k. é. szám 
alatt a következő hirdetményt E/lta 
ki: Figyelmeztetem a pékiparosokat, 
valamint a kenyér- és lisztárusítái jo­
gosultsággal bíró kereskedőket, hogy 
a beváltott kenyér, illetve lisztjegye­
ket legkésőbb a jegyen feltüntetett 
esedékességi napot követő hét ve­
géig a Közélelmezési Hivatalba be 
kell szolgáltatni.

Az ezen határidő után bemutatott 
jegyeket a Közélelmezési Hivatal nem 
fogadja el elszámolásra-

Nagyvárad. 1912. június 23.
Dr. SOÓS s. k

polgármester.

■ / ■ r
r * ‘■ Hüí ■■ v .. i*. ’ gr»;.,- -.

i



tere
nyt
ísé-
3zá-
eka
ele­
iére
;fe-
•en-
eka
i.
kis-
ny-
kné
fik­

án

er.

IftS*
t a

ne-
lte-
ér-
héz
esí-
ése
sési
;szi
lek
;ett
lói­
kéi
‘lés
lel-

ne
égi
kik
ius
nd-
?vő
át.

nál
sési
ek
5.

rád
ilá-

k.
er
»*

12

ne-
,ám
dia
cat.
j°"

a 57 
ye- 
ctt 
vé­
be

ott
em

Szerilm, 1942. június 24 MA07AK LAPUK

hírek
atrkewctőaég ée kledóMvateib 

NAGYVÁRAD,
«■Imi mxsö-dtoa mié.

Telelőn: 13—27.
SLönXKTESJ ARAK: Egóas évre 90 

föívre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Foeta takar ékpámtári csekkszámlánk 
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KALLAI MIKLÓS MINISZTEREI 
NÖKÖT ÜDVÖZÖLTE A MILÁNÓI 
INTITUTO Dl ALTA CULTÜRA. 
(Milano.) (MTI.) A Milánói Intituto 
di Álla Caltnra vezetője üdvözlő táv­
iratot intézett Kállay miniszterelnök­
höz. Kállay Miklós meleghangú táv 
iratban mondott köszönetét.

KIHALLGATÁSON FOGADTA A 
PAPA A SPANYOL KÜLÜGYMTNISZ
TÉRT. Vatikán városból jelentik (MTI)
A pápe kedden magánkihallgatáscn 
fogadta Serrano Suner spanyol kül­
ügyminisztert.

Dr. JOHANN BÉLA TITKOS TA­
NÁCSOS. A Kormányzó a miniszter- 
elnök előterjesztésére dr Johann Béla 
államtitkárnak a titkostanácsosi mél­
tóságot adományozta. ((MTI.)

Újabb halálos ítéleteket hozott a 
prágai és brünni rögtBnitélö bíróság
iPrága.) (MTI.) A prágai és brünni 
rögtönítélő bíróság az utóbbi napon 73 
személyt ítélt halálra.

Serrano Snner kihallgatáson jelent 
meg Mussolininál. Rómából jelentik: 
:MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Hivatalosan közük, hogy a Duce Ciano 
gróf jelenlétében fogadta a spanyol 
külügyminisztert ée több mint egyórás 
szívélyes megbeszélést folytatott vele.

MADRAS TARTOMÁNYBAN 
ÉHÍNSÉG VAN. (Bankok.) A delhi 
rádió jelenti, hogy Madras tartomány 
egyes körzeteiben éhinség van.

A keresztény nagy és kis textil ke­
reskedők szakosztálya folyó ho 25-én 
(csütörtök) este fél 8 órakor a Baross 
Szövetség helyiségében (Rákóczi-üt 12. 
III. em.) ülést tart, amelyre a szakosz­
tály tagjai ezúton meghívatnak. Ba­
ross Szövetség.

VIGYÁZNI KELL AZ ARATÁS 
IDEJÉRE ÉS A CSÉPLÉS MEGKEZ­
DÉSÉRE. A földmivelésügyi kor­
mányzat felhívja minden gazda fi­
gyelmét az aratás idejének szakszerű 
korai megállapítására és a cséplés 
megkezdésére. (MTI.)

HATÁROZOTTAN CÁFOLJA A 
VATIKÁN STALIN KÖZELEDÉSI 
KÍSÉRLETEIT. (Róma.) Vatikán 
részről ismét határozottan cáfolják 
azt a híresztelést, amely szerint Sta­
lin üzenetet intézett volna Vatikán­
hoz és az üzenetben a vallással szem­
ben türelmesnek mutatkozott volna 
és megállapította valna, hogy a je­
lenlegi háború nem a bolsevizmus el­
terjesztése érdekében folyik. Mint 
Vatikán részről közük, Vatikán soha 
sem kapott semmiféle közleményt 
Stalintól. (MTI.)

Pécsett nem kap élelmiszer jegyet a 
parlagon hagyott terület tulajdonosa.
Pácéról jelentik: (MTI) A polgármes­
ter rendeletére megvonják az élelmi­
szerjegyeket a parlagon hagyott terü­
letek tulajdonosaitól.

VÖRÖSKERESZTES ZÁRÓVIZSGA 
SZALKSZENTMÁRTONBAN. Szalk- 
szentmártonból jelentik (MTI.): A pest­
megyei Szalkazentmirton községben ked­
den délután tartotta záróvizsgáját a Vö­
röskeresztes ápolónői tanfolyam, ame­
lyen 51 nő vett részt. A záróvizsgán 
megjelent a kormányzóhelyettes is bá­
ró Apor Gizella főnöknő kíséretében.

Vasárnap lesz a városi zeneiskola 
évzáró hangversenye. Nagyvárad thj. 
város városi zeneiskolája a következő 
hirdetményt adta ki: Nagyvárad thj. 
város zeneiskolája első nyilvános év­
záró növendékhangversenyét juníus hó 
28-án délelőtt fél 12 órakor tartja a Ti­
sza Kálmán-téri Szilágyi Erzsébet re­
formátus leánygimnáziumban. Belépő­
díj nincs. Minden érdeklődőt szívesen 
lát az igazgatóság. Beírások az uj tan­
évre junius hó 30-án, julius bó 1-én, 
2-án és 3-án, mindenkor délelőtt 11—2 
és délután 5—7 óra között, a zeneisko 
la Szaniszló-utca 18. sz. alatti irodájá­
ban. (Telefon: 11—92. szám. Nagyvárad, 
1942. junius hó 23-án. Dr Soós István 
sk., polgármester.

Korona Filmszínházban

JUAREZ Miksa mexikói 
császár tragédiája

Bette Davis, Brian Aherne és Paul Muni.

! “°sd,e.7; BÚTOR olcsón
■ .coicii ^ v u.e, kapható —■— —- « m. u
I— bzabadsag-utca 12. Halók, kombináltszobak előszobák. Konyhák.
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Valsr~ t a pénzügyminiszter 
a. jutalmazási javaslat 
vitájának felszólalásaira

Budapestről jelentik: A képviselőház 
befejezte a felhatalmazási javaslat vi­
táját A felszólalásokra Reményi- 
Schneller Lajos pénzügyminiszter vá 
laszolt

Hangoztatta, hogy mindenki elismer­
te, hogy a felhatalmazás szükséges, 
legfeljebb az ellenzéki politikusok 
nem szavazták meg. Annak a ténynek, 
hogy nem szavazták meg, különböző in­
dokai vannak. Egyik szerint a kor­
mány nem élt úgy a felhatalmazással, 
ahogy élnie kelleti volna. A másik sze­
rint összeszűkült a 42-es bizottság mű­
ködése. Ezt, kereken megcáfolja, mert a 
miniszterek a bizottságban mindig 
őszintén és nyíltan feleseljen seeek a 
őszintén és nyíltan felelnek a feltett 
kérdésekre. Vannak olyan kór­
ság előtt tárgyalni, mert azzal az or-

• t

szág érdekét veszélyeztetnék. Ha nem 
nyüatkozik valamely miniszter, p.Kkor 
a támadást is készség;sen tltüri. A 
most felmerült kérdés is olyan, hogy .% 
42-es bizottságban fog rá részletesen 
válaszolni.

Cselényi Pál azt hangoztatta, begy 
nemzeti összefogásra van szükség. A 
nemzeti összefogás természetesen nem 
azt jelenti, hogy a kormány nélkülöz* 
n: óhajtja a megfelelő helyen és mddon 
előadott tárgyilagos bírálatot A mi­
niszterelnök is ilyen építő bírálatokról 
beszélt bemutatkozásakor. A 42-es bi­
zottságbán tehát elvárja a kormány & 
megfelelő bírálatokat. Kérte a lőr/óny- 
javasiat egyhangú elfogadását. Beszéd 
dét a Ház zajos tetszéssel fogúit*. Ez­
után folytattak a vitát.

Robbanás a párizsi városházán. Pá­
rizsból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: 
Vasárnap reggel robbanás történt a vá­
rosházán, a prefektus1 lakosztályában. 
A lakosztályban számottevő kár kelet­
kezett

MAGYARORSZÁGRÓL KÖZOLT CIK­
KET EGY NAGY SPANYOL FOLYÓ- 
IRAT. A Búd. Ért. jelenti: Az ..E! 
Mondo“ című tekintélyes spanyol folyó, 
irat hosszú cikkben ismerteti Kállay 
Miklós miniszterelnöknek és külügymi­
niszternek pályafutását. Nagy-vonások­
ban ismerteti a magyar történelmet. 
Különös részletességgel taglalja a tria­
noni szerződéstől a mai napig terjedő 
időszakot. Mint a magyar nemzet sajá­
tosságát említi meg az alkotmányához 
való ragaszkodást. 1

MEGHALT OLÁH GÁBOR ÍRÓ. 
(Debrecen.) (MTI.) Oláh Gábor író 
a Petőfi-társaság és más irodalmi 
társaságok tagja 61 éves korában 
meghalt.

Szöget vert a falba s arra felakasz 
tóttá magát egy biharpüspöki gazda.
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délben 
jelen tetők a nagyvárait ügyészségnek, 
hogy a. közeli Biharpüspökiben Osváth 
János 83 éves gazdálkodó öngyilkossá 
got követett el és meghalt Lakásának 
falába kampóé szöget vert és arra húr. 
kot akasztva felakasztotta magát. Mire 
rátaláltak már nem lehetett segíteni 
az életunton. Tettének oka ismeretlen 
Minthogy bűntény nem látszik fenn­
forogni az ügyészség a temetési enze. 
délyt már ki is adta.

ülést tarfelt az Iparostanoacisbla 
felügyelő bizottsága

önként jelentkezett a rendőrségen a 
férjgyilkos asszony. Szegedről jelentik: 
(MTI) A Szeged melletti Sándorfalván 
Gere Sándor napszámost felesége és 
Szily Pál agyonverték. Az áldozat 
holttestén 47 sérülést állapítottak meg. 
A gyilkos asszony évek óta ktilönvál- 
tan élt férjétől, aki azzal fenyegette 
hogy Szily Pállal együtt 'megöli. Az 
asszony a gyilkosság elkövetése után, 
önként jelentkezett a rendőrségen. — 
Mindkettőjüket letartóztattak.

(Nagyvárad.) Az Iparostanonc-is­
kola felügyelő bizottsága kedden este 
6 órakor a városházán dr Soós István 
polgármester elnöklésével ülést tar 
tott. A februári ülés jegyzőkönyvének 
ismertetése után az iskola igazgatója 
számolt be a vezetése alatt álló Ipa­
rostanonc-iskola egész esztendei mun­
kájáról s annak eredményéről. Az 
1941—42. tanévben 1078 tanulója 
volt a szakiskolának s 77 iparágban 
foly a kiképzés. A tanulmányi ered 
ményektől csak az ifjúság magavise­
leté, valláserkölcsi és nemzethűségi 
magatartása figyelemreméltóbb. A 
különben is edzett iparosifjúság 
egészségi állapota örvendetes. A fel­
készült tantestület elismerésreméltó 
munkát végzett. Megemlékezett az 
igazgató beszámolója az iskola támo 
gátéinak hathatós segítségéről, akik 
készséggel siettek a jövő munkásainak 
segítségére. Szabó János országgyű­
lési képviselő kérdésére, hogy milyen 
százalékban vannak képviselve a zsi­
dók a tanulóifjúság körében, meglepő 
választ kapott a felügyelő bizottság. 
Mig a felszabaduláskor a fiúk közül 
csak 15 százalék volt az arányszám, 
addig az elmúlt tanév 26 százalékot, 
a most befejezett tanév pedig 30 
százalékra való emelkedést hozott. A 
ánvoknál is szúzalékemelkedés ta­

pasztalható, amennyiben 36-ról 41 
százalékra emelkedett a zsidó lányok 
étszáma.

Rövid vita tárgyát képezte az egves 
ipari ágak elnéptelenedésének kér­
dése is, majd áttért a bizottság az 
egyes részletkérdések és a jövő évi 
költségvetés letárgyalására. Dr. Soós 
•Utváa polgármester a .város, Szabó

János pedig a munkásság nevébea 
mondott köszönetét az igazgatónak é# 
tanári karának lelkes munkájáért, 
melyet a magyar munkásság érdeké« 
ben példaadóan kifejtett. Szóba ke­
rült még a tanonc-iskola építkezésé­
nek kérdése is. majd nyolc óra előtt 
néhány perccel végétért a nagy-fon­
tosságú ülés.

Moravecz cseh miniszter Benes 
es a zsidók aknamunkájáról 

beszelt egy népgyülésen
(Prága.) (NTI jelenti.) Moravecz 

nepf el világításügyi miniszter beszé­
det mondott Königsgrätzben a nagy­
szabású népgyűlésen, amelyen nagy­
számban vettek részt az iparosok, 
munkások, földmívesek és tisztvise- 
ok. A miniszter ezúttal megvetéssel 

szólott a Heydrich elleni merénylet­
ről, majd emlékeztette a hallgatósá-' 
ot arra, hogy Franciaország, Anglia" 

és a Szovjetunió elárulták a cseh né« 
pet. Erélyes szavakkal leszámolt az 
ellenség agitációjával. Meggyőződé­
sem, mondotta a miniszter, — 
bogy a cseh nép a nagy német biro­
dalom keretében munkájuk révén 
olyan helyzetet biztosíthatnak ma­
guknak, aminőrő! soha nem álmod­
tak. Nagy derültség fogadta a mi­
niszter szavait, amikor szóvátette 
Ménesnek azt a jóslását, hogy rövide­
sen visszatér minden zsidójával 
együtt Prágába. A miniszter hangoz­
tatta, hogy ez volt az utolsó alkalom, 
iogy foglalkozunk és szólunk erről 

a szánalmas alakról
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Csütörtökül! osztják ki 
a kölesvetcmsgol

Nagyvárad thj. város polgármesteri 
hivatala 27.240—1942. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Értesítem mindazokat, akik köles- 
vetőmagot igényeitek, hogy a köles­
vetőmag megérkezett és annak kiosz­
tása június 25-én reggel 8 órakor fog 
megtörténni a Tűzöl tó-lak tanyában 
lévő Városmajorban.

A leigényelt mennyiség átvétele kö­
telező, az átvételkor az igényelt 
mennyiség ára mázsánként 45 pengő, 
plüss a szállítási és egyéb mellékkölt­
ségek az átvétel alkalmával készpénz­
ben fizetendő.

Nagyvárad. 1942. június 23.
Dr. Imrik László s. k 
gazdasági tanácsnok h.

U| átszámítási ku^cs 
a nemzetközi posla- 

forg; a lomban
A Hivatalos Lap legutóbbi számá­

ban rendelet jelent meg, amely 1942 
évi július 1-től a külföldre szóló 
postacsomagok, valamint táviratok és 
távbeszélgetések aranyfrankban meg­
állapított dijainak pengőre való át­
számítási kulcsát 1 aranyfrank" 1.42 
pengőben állapította meg.

RÁDIÓ
SZOMBAT, JUNIUS 27 

Budapest I.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
16.15 Sovinszky László szalonzenekara.
11.20 Kettősök Verdi operáiból.
11.40 Vályi-Nagy Géza előadása.
12.10 Honvéd Gépkocsisztár zenekara
13.20 Honvédeink üzennek. V < őrös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Művészlemezek.
15.20 Sthymmel Miklós szalonegyüttese
18.10 Ifjúsági rádió.
17.15 Sárközy Gyula cigányzenekara. 
17.50 Németh Ferenc katonai előadása
18.15 Horváth Jenő jazz-együt.tese.
18.35 Hangképek innen-onnan.
19.20 Keresztessy Mária énekel.
19.49 Kiss Manyi csevegése.
19.50 Kertész Róbert előadása a modern 

gyorsnaszádokról.
20.1.0 Klasszikus operettrészletek.
22.10 í zen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
23.25 Muzsikáló Margitsziget.

Budapest ’I.
48.35 Mezőgazdasági félóra
19.00 A kassai rádió műsorából.
20.35 Nagy Adorján . verseket mond az 

állatokról.
21.00 Részletek Wagner: A nürnbergi 

mester dalnokok c. operájából.
21.50 Muzsikáló Margitsziget.
20 00 Hírek.

Most 'elent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában:

píiéz és Ele
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magvar Lapok 
kiadóhivatalánál.

Férfiruhákat használtakat,
eg jobb áron vehet, e adhat MOLNÁR haszuídtruho üzletében. 

ßfm'T-ter I. (udvarban.) 
linódra házhoz jövő«.

O K
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Megválasztotta u tisztikarát 
a Nagyváradi Sport EgyesiV.e

A NSE vasárnap tartotta tisztújító 
közgyűlését. A megválasztott tiszti­
kar:

Díszelnökök: dr Cziffra Kálmán,
dr v. Nadányi János, dr Szeghalmy 
Sándor. Védnökök: Ajtay G. Gyula. 
Árvav Árpád. v. Báthory Szűcs Sán­
dor. br. Gerliczy István, dr Hlatkv 
Endre, Hegedűs Imre, dr v. Moldo- 
ványi István, dr Némethy Gyula, dr 
Rosskopf Béla, dr Soós István, dr 
Thury Kálmán, dr Thury László. — 
Kínok: dr v. Keszthelyi Zoltán. Ab 
elnökök: dr Borbély Lajos, dr Dalló 
Gyula. Devich Miklós, Keleti Károly. 
Szántay János. Főtitkár: dr Bordás 
Lajos, Titkárok: Magyar Zoltán, Ne­
mes István. Főjegyző: Dvorzsák La­
jos. Jegyzők: ifj. v. Péchv József, 
Szolga Sándor. Pénztárosok: Kasza 
Árpád. Patrubány Miklós. Ellenőr: 
Fülöp László. Háznagy: Szakáts Fe­

renc. Ügyészek: dr Baranyai Ödön, 
dr Mursv Imre dr Lintner Béla. Or­
vosok : dr A!hu Béla. dr Knézy Jenő. 
Mérnökök: Bakó István. Palcsik Sán­
dor, Pintér István. Számvizsgáló bi­
zottság: elnök: Lázár Tibor, tagok: 
Gvalay György. Nyárády Bruszt Ist­
ván. Gazdasági bizottság: elnök• Ált- 
nőder Endre, tagok: Beznák Béla, 
ifj. Horthy Dezső. Fegyelmi bizott­
ság: elnök: dr Erdélyi Géza, tagok: 
dr Barcsy Károly, dr Oszvald János. 
Választmányi tagok: dr Andriska Jó­
zsef, Barabás Ferenc. Balló Albert. 
Bauer Győző. Bodó Albert, Csanda 
Endre, dr Dravetzkv István, Egelv 
Alajos, dr Fráter Pál. dr Gyapav 
László, dr Kallas László. Krupka Ká­
roly. dr K. Nagy Zoltán. Koppány 
Rezső, dr Orbán Dénes, dr Patóh 
Sándor, dr Perezel Gyula, dr Szirmav 
Kálmán, dr Verzár István. Paál A. 
István.

U) kerékpárok ¥ 4 wj * wtd
részletre is. Javítások olcsón ^9 MI, STT?
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Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Harmincöt vezéroszíáiyos porfeíhölovaa áll 
rajthoz a szombaton Kezdődő háromnapos 

Bndapest—Nagyvárad—Kolozsvár—ludapest
távversen,ven

NemzeZk^.u 
evezősverseny Buda­

pestem
A Magyar Evező Szövetség keilrl 

esti tanácsülésén foglalkozott a pj- 
nius 28-án és 29-én eldöntésre kerulő 
budapesti nemzetközi evezős verseny­
nyel, \ tanácsülésen örömmel álla­
pították meg, hogy a a szövetség öt­
ven éves fenállásához méltóan nagy 
számú külföldi versenyző vesz részt. 
Németország. Olaszország, Horvátor­
szág. mintegy 80 versenyzővel képvi­
selteti magát. Az olaszok szerdán ér­
keznek Budapestre, míg a németek 
péntekre jelezték érkezésüket.

Keresek kétszobás, esetleg nagyobb 
előszobával egyszobás es me.lékhelyi­
ségekből álló lakast. Cimet a kiad ba 
kérem

Három szobás komfortos lakásomat 
elcserélném 2 szoba komfortos lakás­
sal. Cim a kiadóba. 1154

Üü&mféie
Kölcsön kapható házjavrá=, mező­

gazdasági, ipari beruházásokra. Hitel­
szövetkezetnél, Bethlen István-u '5. Mj9

Cséplöszekrényt keresek prima haj­
tóerőhöz, feles cséplésre. Szabó Dénes, 
Gróf Andrássy-ut 31. 62?
mmtzD íS3Q3PflCMii'. * IKGüHHweanaasi

(Nagyvárad.) A Magyar Kerékpá­
ros Szövetség lezárta az idei, június 
27—29 között dűlőre jutó háromna­
pos Magyar Körverseny nevezését. A 
zárlat kitűnő eredménnyel végződött: 
35 vezérosztályos porfelhőlovag je­
lentette he indulását erre a Budapest, 
Nagyvárad, Kolozsvár. Budapest 550 
kilométeres tornára, mely az utóbbi 
idők leghosszabb országúti versen ve 
lesz. A mezőny két erőssége, Nótás 
és Karaki. néhány társától kísérve e 
héten terepszemlét tart s a szövetség 
elkészítette a viadal útvonalának 
szintemelkedés- és siilyedésrajzát. Az 
MKSz egyébként úgy döntött, hogy e 
verseny tartama alatt nem bonyolít le 
a fővárosban sem országúti, sem pá­
lyaversenyt.

A háromnapos mezőny nem állit 
rajthoz — mint azt eredetileg tervbe­

vették — külföldi porfelhőlovagokat. 
Két kisérő gépkocsi halad- majd a 
mezőny mögött, az egyik a verseny­
zők polgári ruháját és az élelmet 
szállítja, ebben kapnak helyet a 
mentőszolgálat tagjai is, valamint a 
műhely. A másik gépben az MKSz 
elnöksége és a sportsajtó munkatár­
sai utaznak. Szeder János, az MKSz 
elnöke Szittya Rezső főtitkár kísére­
tében nem követi a mezőnyt, hanem 
vonattal mindenüvé előre utazik és 
ott előkészíti az ünnepélyes fogadta­
tás mellé a sportbéli előfeltételeket 

Kolozsvárt és Nagyváradon a helyi 
egyesületek a Magyar Körverseny 
mezőnyének átvonulása kapcsán 
helyi országúti tornákat bonyolítanak 
le és utána disziilésre hívják a ver 
seny résztvevőit és a vezetőséget.

dms-i/é&ei

Eladó Árpád vezér utor. 600 m2-es 
házhely. Több magánházak, bérházak. 
Popovics ingatlanközvetítő Iroda, Szent 
jánoe-utca 6. 623

Eladó egylovas tábláskocsi. Árpád 
vezér-út 132. 627

Éjjeliszekrényt rézzel, vagy úszta
rézt, megvételre keresek Címet a ki­
adóba kérek. 600

Jókarban levő kombinált szoba bú­
tort, megvételre keresek. Cimet a ki­
adóba kérek. 601

Rclcemist, kétszemélyest negveteire 
keresek Címet a kiadóba kérek 602
—BMBBKHaEHW—BWWMI HMB»
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Őskeresztény felsőkereskedelmi érett­
ségit végzett, több évi irodai gyakor­
lattal rendelkező tisztviselő azonnali 
elhelyezkedést keres. Cim „jó munka­
erő“ jeligére a kiadóba. 6",o

Menekült keresztény leány k szolgá­
lónak ajánlkozik, rövidáru szakmában 
gyakorlattal. Balogh Emma. Lázár 
Vilmcs-u 10 603

Széchenyi 
tér 6.

Ma kezdődött Kolozsváréit az 
országfos vidéki temszbafnoksásr

(Kolozsvár.) Kolozsvárott ma kez­
dődtek meg az országos vidéki te­
niszbajnokságok küzdelmei. Férficsa­
patát nevezte: Nyugat, Székelyföld 
felvidék, Középmagyarorság, Alföld, 
Tiszántúl, Dél és Erdély, az utóbbi öt 
női-csapattal is jelentkezett.

A vesenyzők az ország minden ré­
széből megérkeztek Kolozsy árra s 
kedden este a csapat kapitány ok ün­
nepélyes keretek között megejtettél;

a sorsolást. A versenyek 
ennek nyomán már meg is kezdődtek 
a teniszklub sétatéri pályáján.

A csapatversenyek befejezése után 
szombaton kezdődnek meg az egyéni 
bajnokság küzdelmei. A férfibajnok 
ságra többek közt Kertész. Bartos. 
Markovié#, Bujtor Orosz. \ áradi- 
Brenner nevezett, a nőire St \ 
Magda, Darkó Irén. Csapó Mária 
Pongor Kató.

Perfekt gyors- és gépírót, őskeresz­
tényt azonnal felveszünk. Cim ki- 
adóba. H2S

Blsöosztályu bélésvágók feivusviek 
azonnal a We-Ego cipőgyárban, Bá­
thory-u tea
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Készült a Szent László-uyomda r. *■ 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 
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